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Notebook
physics 11G

ا���ّ� ا��� �� �� ���� و��ً� وا��� �� �� ���� �����ً�
����اً، ا���ّ� �� إ�� إ�ّ� أ�� ������ إ�ّ� ��� �� ا�������،

ا���ّ� ����ّ� ��ّ� د���� إ�ّ� أ�� ا����� ا�����



الوحدة الأولى : الحركة في بعدين
وصف الحركة الدائريةوصف الحركة الدائرية

https://t.me/ll5inll

أثبت أن متجه السرعة في أي وقت يكون مماسًا للمسار الدائري لجسم يتحرك في حركة دائرية منتظمة .
صفحة  12 - الشكل 9

- اذا كان هناك جسم يتحرك في مسار دائري بسرعه ثابتة , فالبداية قد تضن ان الجسم لا
يتسارع لكنه                   يتسارع لأنه التسارع يتربط بالتغير في السرعة المتجهة و ليس

بالتغير في السرعة فحسب و لأنه اتجاهات الجسم تتغير فهو يتسارع قطعًا .                          
 - الحركة الدائرية المنتظمة : انها حركة الجسم بسرعة ثابتة بمسار دائري نصف قطره ثابت

                                            .
- أثناء تحرك الجسم حركة دائرية :                                                                                           
1- لا يتغير طول متجه الموقع .                                                                                                
2- يتغير اتجاه المتجه . ( يكون مماسًا للمسار الدائري )                                                          

- أن كل متجه للسرعة المتجهة يكون مماسيًا للمسار الدائري .. و عموديًا على متجه الموقع
عند نفس النقطة .                                        

                           

https://t.me/ll5inll
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���ل : 
���� ������ ����� ���ار�� 8�8m/s �� ����� ��� ���ه 25m �� ���ار ا����رع ا�����ي �������� ؟

���� ���رة ���ق ����� ���ار�� m/s 22 �� ����� ��� ���ه m 56 او�� ���ار ا����رع ا�����ي
�����رة

���� ا���ه ا����رع ا�����ي ا�� ���� ا��ا��ة دا���ً ؟

���� ���� ���� 121212      -- �����\���ل -- �����\���ل -- �����\���ل 999

ا���� :ا���� :ا���� :   
غلط 

m السرعه
قانون التسارع المركزي

نصف القطر
التسارع المركزي

الحل: مقدار التسارع  المركزي 
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عجلة الجسم
ثابت التناسب بين القوة المؤثرة على الجسم وعجلة الجسم الناتجة

���� ���� ���� 131313---151515 -- ��ال  -- ��ال  -- ��ال 181818

-: 13 ����

قوة المؤثرِّة على الجسم

- دائمًا يكون اتجاه التسارع في اتجاه مركز الدائرة في الحركة الدائرية .
  - قوة الجذب المركزي ما هي إلا تسمية أخرى لمحصلة القوى المؤثرة في اتجاه المركز .. فهي تمثل

مجموع كل القوى الحقيقية . 
 - أذا اختفت قوة التلامس لن تكون هناك قوة تؤدي إلى التسارع في اتجاه مركز المسار الدائري . 

 - أن لم تستطع تحديد مصدر قوة ما .. فيعني هذا أن هذه القوة غير موجودة . 
 

 - بما أن تسارع الجسم الذي يتحرك في مسار دائري يكون دائمًا في اتجاه القوة المحصلة
المؤثرة فية .. فلا بد من أن تكون القوة المحصلة في اتجاه مركز الدائرة أيضًا . 

  - القوة المؤثرة لدوران الأرض حول الشمس هي قوة جذب الشمس للأرض . 
 - قوة الجذب المركزي : عندما يتحرك الجسم في مسار دائري .. تسمى محصلة القوة

المؤثرة نحو المركز . 
 - لتحليل حالات التسارع المركزي بدقة .. يجب أن تحدد مصدر القوة المؤدية إلى التسارع . 
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���� 23… ��ال 56 او 57 
. (ac=v2/r) اربط تسارع الجاذبية المركزية بسرعة الجسم ونصف قطر المسار الدائري

الجواب :- تتناسب محصلة القوة طرديًا مع مربع سرعة الجسم المتحرك .

a:- تسير القوة على طول الخيط تجاه مركز الدائرة التي يتبعها اليويو

c:- إذا حرر الخيط فلن تتغير السرعة المتجهة لليويو . وفقًا لقانون نيوتن الأول
للحركة سيتحرك الخيط بحيث يكون مماسًا للدائرة في الاتجاه الذي تحرك فيه و
ستوجد قوة جاذبية عليه .. و وفقًا لقانون نيوتن الثاني للحركة سيكون له تسارع

للأسفل أيضًا و سيعمل كالمقذوف الذي أطلق أفقيًا

b:- يبذل الخيط القوة .
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وصف حركة الكواكب و الجاذبية

https://t.me/ll5inll 

قوانين وحدة الجاذبية

https://t.me/ll5inll 

الوحدة الثانية : الجاذبية

https://t.me/ll5inll
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قانون كبلر الثاني :- وجد كبلر أن الكواكب تتحرك بسرعة أكبر عندما تكون قريبة من الشمس .. وقانون كبلر الثاني :- وجد كبلر أن الكواكب تتحرك بسرعة أكبر عندما تكون قريبة من الشمس .. وقانون كبلر الثاني :- وجد كبلر أن الكواكب تتحرك بسرعة أكبر عندما تكون قريبة من الشمس .. و
تتحرك ابطأ عندما تكون بعيدة عنها .. ينص القانون على أن الخط الوهمي في الشمس إلى الكواكبتتحرك ابطأ عندما تكون بعيدة عنها .. ينص القانون على أن الخط الوهمي في الشمس إلى الكواكبتتحرك ابطأ عندما تكون بعيدة عنها .. ينص القانون على أن الخط الوهمي في الشمس إلى الكواكب

يمسح مساحات متساوية في فترات زمنية متساويةيمسح مساحات متساوية في فترات زمنية متساويةيمسح مساحات متساوية في فترات زمنية متساوية

نستنتج أن الكوكب يكتسح مناطق متساوية في أوقات متساوية، أي أن المنطقة المقسومة علىنستنتج أن الكوكب يكتسح مناطق متساوية في أوقات متساوية، أي أن المنطقة المقسومة علىنستنتج أن الكوكب يكتسح مناطق متساوية في أوقات متساوية، أي أن المنطقة المقسومة على
الوقت ثابتة، والتي تسمى سرعة المنطقة؛ بمعنى أن الوقت الذي يستغرقه الكوكب للانتقال منالوقت ثابتة، والتي تسمى سرعة المنطقة؛ بمعنى أن الوقت الذي يستغرقه الكوكب للانتقال منالوقت ثابتة، والتي تسمى سرعة المنطقة؛ بمعنى أن الوقت الذي يستغرقه الكوكب للانتقال من

CCC هو بالضبط الوقت المستغرق للانتقال من الموضع  هو بالضبط الوقت المستغرق للانتقال من الموضع  هو بالضبط الوقت المستغرق للانتقال من الموضع A1A1A1 والذي يكتسح المنطقة ، والذي يكتسح المنطقة ، والذي يكتسح المنطقة ،BBB إلى  إلى  إلى AAA الموضع الموضع الموضع
إلى إلى إلى DDD، والمنطقة الكاسحة هي ، والمنطقة الكاسحة هي ، والمنطقة الكاسحة هي A2A2A2، وهو نفسه الوقت المُستغرق في الانتقال من ، وهو نفسه الوقت المُستغرق في الانتقال من ، وهو نفسه الوقت المُستغرق في الانتقال من EEE إلى  إلى  إلى FFF، مما، مما، مما

...A1 = A2 = A3A1 = A2 = A3A1 = A2 = A3 :وهذه المناطق هي نفسها: ، وهذه المناطق هي نفسها: ، وهذه المناطق هي نفسها ،A3A3A3 يكتسح المنطقة يكتسح المنطقة يكتسح المنطقة

يجب أن تكون كتلة الجسم المداري، صغيرة مقارنة بكتلة الجسم الذي يدور حوله.
تطُبّق لنظام معزول عن الأجسام الضخمة الأخرى

484848 -  -  - 323232 ���� ���� ����

اشرح قانون كبلر الثاني الذي ينص على أن الخط الوهمي من الشمس إلى الكوكب
يمسح مساحات متساوية في فترات زمنية متساوية .

أشرح و وضح قوانين كبلر الثلاثة لحركة الكواكب .

شروط تطبيق قوانين كبلر

ا���� ا��وري ����������� ��� ا�����
سؤال عليه :- 

- ينص على أن مربع النسبة بين زمنين دوريين لكوكبين يدوران حول
الشمس يساوي مكعب النسبة بين متوسطي بعديهما عن الشمس 

- يربط بين حركة كوكبين حول الشمس نفسه .. لذا يستخدم لمقارنة أبعاد
الكواكب عن الشمس بأزمانها الدورية و لمقارنة الأبعاد و الأزمان الدورية للقمر

و للأقمار الصناعية التي تدور حول الأرض . 
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484848 -  -  - 323232 ���� ���� ����

صفحه 48  سؤال 33

33.وفقًا لصيغة نيوتن للقانون الثالث لكبلر ؟
 - كيف تتغير نسبة T²/r³إذا تضاعفت ؟ 

- كتلة الشمس ؟ 
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الشكل الشكل الشكل 222

مسار اهليليجي:- المسار الذي تسلكه الأرض حول الشمس أثناء دورانها

الشكل الشكل الشكل 333   

سؤال :- قارن المافة التي تقطعها الارض من النقطه 1 الى النقطه 2 ومن النقطه 6 الى
النقطه 7 في الشكل 3 ، ما المسافه التي ستقطعها الارض بشكل اسرع ؟

لان القريب من الشمس تكون سرعته كبيرة ويقظع مسافه اكبر من المحيط و البعيد يقطع مسافه
قصيره لان سرعه الكواب ابطئ

313131 ���� ���� ����
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- وفقًا لمعادلة نيوتن .. تتناسب F طرديًا مع m1 و m2 .. فأذا تضاعفت كتلة
الكوكب القريب من الشمس فأن قوة الجذب ستتضاعف . 

- يوضح الشكل 6 علاقة التربيع العكسي بيانيًا .. يشير المصطلح G إلى ثابت
الجذب العام و قيمته هي 6.67 ضرب ¹¹-10 . 

343434 ���� ���� ����
قانون  نيوتن للجذب العام

(n) البعد بين الكتلتين

(n) قوة الجذب

(kg) الكتله

ثابت 
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48 ����

سؤال 38

m 1  =  8 . 0 k g
m 2  =  6 . 0 k g

F g  =  G m 1 m 2 / r ²

F g  =  6 . 6 7  x  1 0 - ¹ ¹  x  8  x 6 / ( 2 ) ²
F g  =  8 x 1 0 - ¹ ⁰  N

m 1  =  6 . 8 k g
m 2  =  6 . 8 k g

F g  =  G m 1 m 2 / r ²

F g  =  6 . 6 7  x  1 0 - ¹ ¹  x  6 . 8  x  6 . 8 / ( 0 . 2 1 8 ) ²
F g  =  6 . 6 x 1 0 - ⁸  N
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575757 ���� ���� ����
الوحدة الثالثة : الحركة الدورانية

وصف و ديناميكا الحركة الدورانية
السرعة الزاوية الدورات المسافة الزاوية راديان

ω rev x θ rad الرمز

rad/s - m rad - الوحدة

2πrad x = θr القانون

الاتجاه

https://t.me/ll5inll 

العزم طول ذراع القوة التردد التسارع الزاوي

τ L f α الرمز

N-m m Hz rad/s² الوحدة

τ = Frsinθ  L = r sinθ ω/2π القانون

الاتجاه



575757 ���� ���� ����
date /N O T E S

تعريف الأزاحة الزاوية
- كيف يكمل الجسم دورة كاملة ؟ مثلاً يوجد لديك قرص DVD .. حدد نقطة واحدة على إطار

القرص بحيث تتمكن من تتبع موقعها .. قم بتدوير القرص إلى اليسار ( في عكس اتجاه عقارب
الساعة ) .. و راقب موقع النقطة في هذه الأثناء و بعدها عندما تعود النقطة إلة موقعها

الأصلي سيكون القرص قد أكمل دورة كاملة واحدة  . 
- قي اس الدوران : الطريقتين الأكثر استخدامًا لقياس جزء من دورة واحدة : الدرجات و

الراديان . 

- الراديان rad : يساوي 1/2π من الدورة .. تمثل الدورة الواحدة المكتملة زاوية قدرها 2π راديان . 
- ثيتا θ : هو حرف يوناني يستخدم لتمثيل زاوية الدوران . 

 - الدوران في عكس اتجاه عقارب الساعة : موجب .. الدوران في اتجاه عقارب الساعة : سالب . 
- الأزاحة الزاوية : معدل تغير الزاوية عندما يدور جسم ما . 

تحديد الراديان و تحويل الدرجات إلى راديان و العكس .

 x = r . الراديان : هو قياس الزاوية التي يكون طول قوسها مساوياً لنصف قطر دائرتها

https://t.me/ll5inll 
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595959 ���� ���� ����
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دورة الأرض

دوران الأرض

تدور الأرض
دورة واحدة
كاملة في 24
2π ساعة أي

rad
تدور الأرض

نص دورة في
12 ساعة

بزاوية قدرها
π rad

تدور الأرض
بزاوية

rad مقدارها
π/2 في 6
ساعات .

قياس المسافة

النقطة الموجودة على حافة أحد الأجسام
تتحرك بمعدل 2π x r خلال الدورة

الواحدة .
للدوران بزاوية θ .. تتحرك نقطة تقع على

مسافة r من المركز مسافة يمكن إيجادها
بواسطة x = θr .. كما هو موضح في الشكل

.  2

.  m يقاس بوحدة الأمتار 
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اربط طول القوس (x) بالإزاحة الزاوية ( 𝜽 ) و المسافة (r) من محور الدوران ، و اربط
السرعة الخطية (v) بالسرعة الزاوية ( 𝜔 ) و المسافة (r) من محور الدوران , و اربط

التسارع الخطي (a) بالتسارع الزاوي ( 𝛼 ) و المسافة (r) من محور الدوران .

 . x = r𝜽 : تقاس بالأمتار في هذه المعادلة ( x ) المسافة -
 - إذا كانت السرعة الزاوية لجسم ما ( 𝜔 ) .. يتم إيجاد السرعة المتجهة الخطية لنقطة

 . v = r𝜔 من محور الدوران بالعلاقة r تقع على المسافة
- إذا كان التغير في السرعة الزاوية موجبا + , يكون التسارع الزاوي موجبًا + أيضًا . 

 . ( t ) التسارع الزاوي المحدد بهذه الطريقة يساوي السرعة الزاوية خلال الفترة الزمنية - 
 - يتم إيجاد التسارع الخطي ( a ) لنقطة ما عند مسافة ( r ) من محور جسم ما يساوي

 . a = r𝛼 .. ( 𝛼 ) التسارع الزاوي له
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القسم 2 : ديناميكا الحركة الدورانية

احسب العزم الكلي عندما يؤثر أكثر من عزم على جسم حول محور دوران .

1-  نجد المعطيات
. 35N.m : عزمًا مقداره τ

. 0.25m : مفتاح شد طوله r
θ بزاوية مقدارها : 60.0 .

L طول ذراع القوة : ؟
F مقدار القوة : ؟

( L ) 2- ايجاد طول ذراع القوة
 

 ( F ) 3- ايجاد مقدار القوة

35 = X x 0.25 x sin(60)
shift solve == 
F = 1.6 x 10² N
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احسب العزم الكلي عندما يؤثر أكثر من عزم على جسم حول محور دوران .
صفحة 63 - الشكل 9 .

- يعتمد عزم الدوران أو عزم القوة على :                                                                             
مقدار القوة .. و ذراع القوة .

 - العوامل المؤثرة في العزم : 
مقدرا و اتجاه القوةو ذراع القوة .

 

اتجاه العزم :

دوران عكس حركة عقارب
الساعة عزم موجب . دوران مع اتجاه حركة عقارب

الساعة عزم سالب  .
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حالات العزم

العزم = صفر
1- إذا كانت القوة تقع على

نفس محور الدوران .

2- إذا كانت القوة موازية
. θ=0.0 العزم تأثيرة قليللمحور الدوران

1- إذا كانت القوة تبعد
مسافة أقل عن محور الدوران .

2- إذا كانت القوة غير
عامودية على محور الدوران (

زاوية مائلة )  .

العزم تأثيره أكبر مما يمكن
1- إذا كانت القوة تبعد

مسافة أكبر عن محور الدوران
 .

   2- إذا كانت القوة عامودية
 . θ = 90 على محور الدوران

ق العلاقة (𝜏= Frsin𝜃) لحساب مقدار عزم الدوران (𝜏) لقوة مقدارها طبِّ
(F) حيث (r) هي المسافة من محور الدوران إلى النقطة التي تؤثر فيها

القوة، و𝜃 هي الزاوية بين القوة ونصف القطر من محور الدوران إلى النقطة
التي تؤثر فيها القوة .

صفحة 81 - سؤال 63 .

A > B > C > D > E = 0



date /N O T E S

ق العلاقة بين القوة F و الشغل المبذول على النظام بواسطة القوة عندما طبِّ
يتعرض النظام للإزاحة d: W = Fd cos𝜃 حيث 𝜃 هي الزاوية بين اتجاه القوة و

اتجاه الإزاحة .
المثال 2 - صفحة 92 .



ادعو لعاليه تعبت عليه + جواهر سوته لكم بالعرض بس كله كوبي بيست من عاليه فلا تنسون
تدعون لنا و تدخلون قنواتنا

ا���� و���� �� درا���� وا��� ا������ ������ و ارح �����“
”و��� ����� �� ���� ���

https://t.me/+jRuX4XoJBXQ1ZDQ0

https://t.me/ll5inll


